

ΚΥΡΙΑΚΗ 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ – Η ΥΨΩΣΗ ΤΟΥ ΤΙΜΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ

1) Η ΣΤΑΥΡΙΚΗ ΘΥΣΙΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ (απόσπ.)

Αγίου Ιωάννου Αρχιεπισκόπου Κων/πόλεως του Χρυσοστόμου



2) «ΤΟΝ ΣΤΑΥΡΟΝ ΣΟΥ ΠΡΟΣΚΥΝΟΥΜΕΝ ΔΕΣΠΟΤΑ» (απόσπ.)

Λάμπρου Κ. Σκόντζου, Θεολόγου – Καθηγητού



Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 14 Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Υ 2014

✿ **Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΥΨΩΣΙΣ ΤΟΥ ΤΙΜΙΟΥ ΚΑΙ ΖΩΟΠΟΙΟΥ
ΣΤΑΥΡΟΥ.**

✿ **Μνήμη τῆς ΣΤ' Οἰκουμενικῆς Συνόδου τῆς ἐν Τρούλλῳ (680).**

Η ΣΤΑΥΡΙΚΗ ΘΥΣΙΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ (ἀπόσπ.)

Αγίου Ιωάννου Αρχιεπισκόπου Κων/πόλεως του Χρυσοστόμου
(4^{ος} – 5^{ος} αιώνας, 347μ.Χ. Αντιόχεια Συρίας – 14 Σεπτεμβρίου 407μ.Χ. Κόμανα του Πόντου)



Θ σταυρός είναι εορτή και πανηγύρι πνευματικό. Παλαιότερα ήταν σύμβολο καταδίκης, ενώ τώρα έχει γίνει σύμβολο τιμής. Παλαιότερα ήταν σύμβολο καταδίκης, ενώ τώρα είναι προϋπόθεση σωτηρίας. Γιατί ο σταυρός έγινε για μας πρόξενος άπειρων αγαθών. Αυτός μάς απάλλαξε από την πλάνη, αυτός μάς φώτισε ενώ βρισκόμασταν στο σκοτάδι, αυτός μάς συμφιλίωσε με το Θεό και μας έφερε κοντά Του. Χάρη σ' αυτόν δεν περιπλανιόμαστε πλέον στις ερήμους, γιατί βρήκαμε την αληθινή οδό. Δεν είμαστε πλέον έξω από τη βασιλεία, αφού μ' αυτόν ανακαλύψαμε την είσοδό της. Σ' αυτόν χρωστάμε το ότι δεν είμαστε πια σε χηρεία, γιατί αποκτήσαμε το Νυμφίο μας. Χάρη σ' αυτόν δε φοβόμαστε το διάβολο, επειδή είμαστε δίπλα στο Βασιλιά μας.

Για όλα αυτά εορτάζουμε και μνημονεύουμε το σταυρό. Και ο Παύλος έτσι όρισε να εορτάζουμε το σταυρό, γιατί λέει: «*As εορτάζουμε όχι με το παλιό προζύμι, αλλά με άζυμα ειλικρίνειας και αλήθειας*» (Α' Κορ. 5, 8). «*Γιατί και ο πασχαλινός μας αμνός, ο Χριστός, θυσιάστηκε για μας*» (Α' Κορ. 5, 7). Βλέπεις για ποιο λόγο μάς προτρέπει να εορτάζουμε το σταυρό; Επειδή **ο Χριστός θυσιάστηκε στο σταυρό**. Και όπου γίνεται θυσία, εκεί απαλείφονται τα αμαρτήματα, εκεί πραγματοποιείται η συμφιλίωση με τον Κύριο, εκεί έχουμε εορτή και χαρά.

Καινούργιο είναι το θυσιαστήριο (ο σταυρός) της θυσίας αυτής, γιατί και η θυσία αυτή είναι καινούργια και αξιοθαύμαστη. Γιατί ο Χριστός ήταν ο Ίδιος και το θύμα και ο ιερέας. *Θύμα ως προς τη σαρκική υπόστασή Του, ιερέας ως προς την πνευματική Του φύση.*

Κυριακή 14 Σεπτεμβρίου – Η Ύψωση του Τιμίου Σταυρού

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Α' Κορ. α' 18 - 24)

Ἄδελφοί, ὁ λόγος ὁ τοῦ σταυροῦ τοῖς μὲν ἀπολλυμένοις μωρία ἐστὶ, τοῖς δὲ σωζομένοις ἡμῖν δύναμις Θεοῦ ἐστὶ. Γέγραπται γάρ· «Ἀπολῶ τὴν σοφίαν τῶν σοφῶν, καὶ τὴν σύνεσιν τῶν συνετῶν ἀθετήσω». Ποῦ σοφός; Ποῦ γραμματεὺς; Ποῦ συζητητῆς τοῦ αἰῶνος τούτου; Οὐχὶ ἐμώρανεν ὁ Θεὸς τὴν σοφίαν τοῦ κόσμου τούτου; Ἐπειδὴ γὰρ ἐν τῇ σοφίᾳ τοῦ Θεοῦ οὐκ ἔγνω ὁ κόσμος διὰ τῆς σοφίας τὸν Θεόν, εὐδόκησεν ὁ Θεὸς διὰ τῆς μωρίας τοῦ κηρύγματος σῶσαι τοὺς πιστεύοντας. Ἐπειδὴ καὶ Ἰουδαῖοι σημεῖον αἰτοῦσι καὶ Ἕλληνες σοφίαν ζητοῦσιν, ἡμεῖς δὲ κηρύσσομεν Χριστὸν ἔσταυρωμένον, Ἰουδαίοις μὲν σκάνδαλον, Ἕλλησι δὲ μωρίαν, αὐτοῖς δὲ τοῖς κλητοῖς, Ἰουδαίοις τε καὶ Ἕλλησι, Χριστὸν Θεοῦ δύναμιν καὶ Θεοῦ σοφίαν.

Ο Ἰδιος και προσέφερε τη θυσία και θυσιάστηκε σωματικά.

Και για ποιο λόγο, λέει, δεν προσφέρθηκε η θυσία στο ναό αλλά έξω από την πόλη και τα τείχη; Για να επαληθευθεί η προφητεία που ἔλεγε ὅτι «συγκατελέγη μεταξύ των κακούργων» (Ησαΐα 53, 12). Αλλά γιατί θανατώθηκε πάνω σε ψηλό σταυρό στο ύπαιθρο και ὄχι σ' στεγασμένο χώρο; Για να καθαρίσει την ατμόσφαιρα. Καθαρίστηκε λοιπόν η ατμόσφαιρα με τη θυσία του Αμνού, καθαρίστηκε ὁμως και η γη, επειδή ἔσταζε ἀπὸ τὴν πλευρά Του το αἷμα Του και χυνόταν πάνω σ' αὐτήν. Γι' αὐτό το λόγο δε σταυρώθηκε κάτω ἀπὸ στέγη, ἀλλά έξω ἀπὸ το ναό των Ἰουδαίων, για να μην εκμεταλλευτούν οι Ἰουδαῖοι τη θυσία και για να μη νομίσεις ὅτι τὴν προσέφερε μονάχα για χάρη του ἰουδαϊκοῦ ἔθνους. Γι' αὐτό σταυρώθηκε ἔξω ἀπὸ τὴν πόλη και τα τείχη, για να μάθεις ὅτι η θυσία του Χριστοῦ ἔχει παγκόσμιο χαρακτήρα, ὅτι προσφέρθηκε για ὅλη τὴ γη, και για να καταλάβεις ὅτι δι' αὐτῆς καθαρίστηκαν ἀπὸ τὴν ἁμαρτία ὅλοι οι ἄνθρωποι.

Χάρη στον τόπο της θυσίας λοιπόν μπορούμε να προσευχόμαστε οπουδήποτε, επειδή εξαγιασθηκε ολόκληρη η γη και έγινε αγιότερη ἀπὸ τα Ἅγια που βρίσκονταν μέσα στο (ἰουδαϊκό) θυσιαστήριο. Γιατί ἐκεῖ θυσιαζόταν πρόβατο που δεν εἶχε λογικό, ἐδῶ ὁμως θυσιάστηκε πνευματικό πρόβατο. Και ὅσο πιο μεγάλη εἶναι η θυσία, τόσο μεγαλύτερος εἶναι και ο ἁγιασμός. Γι' αὐτό και τιμάμε το σταυρό συμμετέχοντας στην εορτή του.

Ἀγίου Ἰωάννου του Χρυσοστόμου, ομιλία «Στο Σταυρό και στο Ληστή» (ἀπόσπ.), ἀπὸ το βιβλίο «Ομιλίες στα γεγονότα τῆς Θεῆας Οικονομίας», Ἀποστολικὴ Διακονία

Κυριακή 14 Σεπτεμβρίου – Ἡ Ὑψωση του Τιμίου Σταυροῦ

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἄδελφοί, το κήρυγμα για τον σταυρικό θάνατο του Χριστού είναι μωρία γι' αυτούς που πάνε προς τον χαμό τους· για μας όμως που είμαστε στον δρόμο της σωτηρίας είναι η δύναμη του Θεού. Ο Θεός διακηρύττει στη Γραφή: *Θα αφανίσω τη σοφία των σοφών, και των έξυπνων την εξυπνάδα θα την καταπατήσω.* Πού, λοιπόν, να βρεθεί σοφός; πού να βρεθεί έμπειρος στις Γραφές; πού να βρεθεί απολογητής αυτού εδώ του αιώνα; Ο Θεός απέδειξε πως η σοφία αυτού του κόσμου είναι μωρία. Πράγματι, επειδή οι άνθρωποι δεν μπόρεσαν με τη σοφία τους ν' αναγνωρίσουν τον αληθινό Θεό μέσα στα δημιουργήματά του, που φανερώνουν τη σοφία του, ο Θεός ευδόκησε να σώσει με τη μωρία του κηρύγματος από τον τελικό όλεθρο εκείνους που θα πιστέψουν. Οι Ιουδαίοι ζητούν ως αποδείξεις θαύματα και οι εθνικοί φιλοσοφικές αλήθειες. Εμείς όμως κηρύττουμε τον σωτήρα Χριστό, και μάλιστα σταυρωμένον – ένα κήρυγμα προσβλητικό για τους Ιουδαίους κι ανόητο για τους εθνικούς· γι' αυτούς όμως που κάλεσε ο Θεός, Ιουδαίους και εθνικούς, ο Χριστός που κηρύττουμε είναι του Θεού η δύναμη και του Θεού η σοφία. (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

«**ΤΟΝ ΣΤΑΥΡΟΝ ΣΟΥ ΠΡΟΚΥΝΟΥΜΕΝ ΔΕΣΠΟΤΑ**» (Απόσπ.)

Λάμπρου Κ. Σκόντζου, Θεολόγου - Καθηγήτου



Ἡ τιμή προς τον Τίμιο Σταυρό *ανάγεται στους αποστολικούς χρόνους.* Πρώτος ο Παύλος ομίλησε για την *καύχηση* του Σταυρού του Χριστού. *Οι κατακόμβες είναι γεμάτες από σταυρούς.*

Ἡ δύναμη του Τιμίου Σταυρού φάνηκε στο όραμα του Μ. Κωνσταντίνου, ενώ βάδιζε εναντίον του Μαξεντίου. Ο αυτοκράτορας είδε στον ουρανό, μεσημέρι, το σημείο του σταυρού, σχηματισμένο με αστέρια, και την επιγραφή «**ΕΝ ΤΟΥΤΩ ΝΙΚΑ**», επίσης σχηματισμένη με αστέρια. Ήταν η 28^η Οκτωβρίου 312. Έδωσε διαταγή το σημείο αυτό να γίνει το σύμβολο του στρατού του. Ο εχθρός κατατροπώθηκε και ο Κωνσταντίνος έγινε μονοκράτωρ του απέραντου κράτους.

Το 326 αναχώρησε για τους Αγίους Τόπους + *χριστιανή μητέρα* του αἰῶνα Ἑλένης. Ἀρχισε το κτίσιμο ναών. Επικέντρο ήταν ο Πανάγιος Τάφος. Πρώτη ενέργεια η ανεύρεση του Τιμίου Σταυρού, ο οποίος είχε ριχτεί από τους Ρωμαίους σε παρακείμενη χωματερή. Οδηγήθηκε *εκεί* από ένα αρωματικό φυτό που φύτρωνε στο μέρος εκείνο, το βασιλικό. Βρέθηκαν τρεις σταυροί, *Του Κυρίου και των δύο ληστών.* Ο Σταυρός του Κυρίου εντοπίστηκε ύστερα από θαύμα, *Τοσοθετήθηκε πάνω σε νεκρή γυναίκα και αυτή αναστήθηκε!* *Ἡ βασιλομήτωρ* παρέδωκε *Κυριακή 14 Σεπτεμβρίου – Ἡ Ὑψωση του Τιμίου Σταυρού*

σε τον Τίμιο Σταυρό στον Πατριάρχη Μακάριο, ο οποίος στις 14 Σεπτεμβρίου του 335 τον ύψωσε στο Γολγοθά. Το Ιερόνός αυτό άρχισε να εορτάζεται. Έτσι καθιερώθηκε η εορτή της Παϊκόσμιας Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού.

Όμως την ημέρα αυτή εορτάζουμε και τη δεύτερη ύψωση. Στα 613 οι Πέρσες κυριέψαν την Παλαιστίνη και πήραν τον Τίμιο Σταυρό. Ο αυτοκράτορας Ηράκλειος μετά τη νίκη του εναντίον των Περσών παρέλαβε τον Τίμιο Σταυρό και τον μετέφερε στην Ιερουσαλήμ. Ο Πατριάρχης Ζαχαρίας τον ύψωσε εκ νέου στο ναό της Αναστάσεως. Ήταν 14 Σεπτεμβρίου του 626.

Η εκκλησία των Ιεροσολύμων αποφάσισε να τεμαχίσει το Τίμιο Ξύλο και να το διανεμίει. Μια προφητεία λέει πως ένα από τα Ιερόνά του Έλους του κόσμου θα είναι και η επανένωση του Τιμίου Σταυρού!

Οι πιστοί τιμούμε την ημέρα της Υψώσεως του Σταυρού. Κατακλύζουμε τους ναούς προκειμένου να προσκυνήσουμε τον Τίμιο Σταυρό και να αντλήσουμε δύναμη και χάρη ουράνια από αυτόν. Ο Σταυρός του Κυρίου μας είναι το καύχημά μας, το νικηφόρο λάβαρο κατά του διαβόλου, το αμύητο όπλο κατά του πολυπρόσωπου κακού. (Απ. Διακονία)

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Τρίτη 16 Σεπτεμβρίου 2014, Προφήτης Ηλίας Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Τετάρτη 17 Σεπτεμβρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Παρασκευή 19 Σεπτεμβρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Σάββατο 20 Σεπτεμβρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου & Άγιος Σπυριδωνας Πόρτο - Ράφτη 7:00π.μ.

2) ΙΕΡΑ ΛΓΡΥΠΝΙΑ

Την Τρίτη 30 Σεπτεμβρίου προς Τετάρτη 1^η Οκτωβρίου 2014, 8:00 μ.μ. - 12:30 π.μ. Ιερά λγρυπνία στο Ναό μας, επ' ευκαιρία της Συνάξεως της Υπερλίας Θεοτόκου της Γοργοεπηκόου. Θα ψάλλει πολυμελής Βυζαντινός χορός. Στην Ιερά λγρυπνία θα τεθούν προς προσκύνησιν Ιερά λείψανα του Αγίου Ιερομάρτυρος Φιλομένου.

3) ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΗΣ Ε. Φ. Λ.

Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα διοργανώνει Ημερήσια Προσκυνηματική Εκδρομή στην Ι. Μονή Οσ. Λαυδ Γεροντός & στο Ι. Προσκύνημα του Οσ. Ιωάννου του Ρώσου στη Βόρεια Ήβριο, την Πέμπτη 2 Οκτωβρίου 2014. Ωρα αναχώρησης 7:00π.μ. από τον Άγιο Νικόλαο. Τιμή εισιτηρίου 25 € 